



绿网

林海日报官方微信

林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第19296号 今日4版

在绿色高质量发展中奋力书写主题教育高分答卷

——内蒙古森工集团党委开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育综述

■本报记者 赵兴祖

这是一次坚定理想信念、锤炼党性的精神大洗礼，也是一次提升能力、推动发展的实践大检验，更是一次奋进新征程、建功新时代的思想大解放。

5个月来，内蒙古森工集团党委坚持以理论学习起步，797个党组织、12559名党员注重“学”与“思”相贯通，以“学思想”开头，把“以学铸魂”贯穿始终，突出学深悟透，进行了一次全面深刻的理论大学习、思想大武装。

坚持以调查研究开路，大兴务实之风，内蒙古森工集团党委注重“目标导向”与“问题导向”相统一，念好“深、实、细、准、效”五字诀，察实情、出实招、求实效，切实以深化调查研究推动林区解决发展难题，实现高质量发展。

在自治区主题教育第十五巡回指导组总结评估中，内蒙古森工集团主题教育开展情况评估的最终结果为“好”。在9月11日召开的自治区党委主题教育第一批总结暨第二批部署会议上，内蒙古森工集团作为5家单位之一进行了典型发言。

春华秋实，物物丰成。内蒙古森工集团作为自治区161家第一批开展主题教育的单位，在党中央的坚强领导下，在自治区主题教育第十五巡回指导组的悉心指导下，紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来，深刻理解“学思想、强党性、重实践、建新功”的丰富内涵，坚持以党的创新理论滋养初心、引领使命，以排头兵的姿态和担当，展示新作为，展现新气象。

牢记嘱托闯新路，感恩奋进建新功。林区广大党员干部牢记嘱托，将主题教育焕发出的热情，转化为攻坚克难、干事创业的磅礴力量，成就了“红了党旗、绿了山川、活了机制、兴了产业、乐了群众、固了边疆”的非凡业绩，以主题教育实实在在的成效谱写打造全国一流现代国有林区新篇章。

“学”字当头 以学铸魂强党性
知为行之始，学为用之先。

内蒙古森工集团党委始终把习近平总书记对内蒙古重要讲话和重要指示批示精神，以及交给内蒙古的五大任务、全方位建设“模范自治区”这两件大事，作为推动林区绿色高质量发展的总遵循、总纲领，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

主题教育启动以来，集团党委严格对标对表党中央、自治区党委的部署要求，在第十五巡回指导组的悉心指导下，坚持以系统谋划开局，注重紧跟步伐与凸显特色相融合，紧密结合林区“绿色转型提升、重振森工雄风，加快打造全国一流现代国有企业”的目标，结合推进落实各项任务，成立主题教育领导小组及办公室，党委书记、董事长闫宏光认真履行第一责任人职责，带头抓谋划、抓推动、抓落实，集团领导小组成员各司其职、各负其责；林区两级领导班子及全体党员干部全心投入，上下协同配合，持续掀起学习热潮；成立了12个督查指导组，帮助45个单位、22个部门修改完善主题教育方案，跟进指导150余次，保证各单位各部门主题教育沿着正确的方向推进。

以上率下，示范带动。内蒙古森工集团领导班子成员切实发挥“关键少数”引领作用，以上率下做到“五个带头”，即带头学好指定学习材料、带头开展专题研讨、带头落实“第一议题”制度、带头深入基层调研、带头讲好党课。

截至目前，内蒙古森工集团党委组织召开主题教育专题学习、党委理论学习中心组学习会10次，读书班4期，共计10天；林区两级党组织共举办专题学习、读书班等2510场。在阿尔山森工公司召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育现场会暨“感党恩、听党话、跟党走”主题党日，并通过“千人讲、万人听”宣讲活动将“五个事实道理”送到苗圃现场、瞭望塔、管护站。

集团领导班子成员围绕习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神、习近平生态文明思想、铸牢中华民族共同体意识、大兴调查研究、“浦江经验”等主题开展专题研讨8次，形成研讨成果78份，讲授党课11场，切实把学习贯彻习近平新时

代中国特色社会主义思想融入日常、抓在经常，推动理论学习不断深入、有效拓展。

以“点”带动，突出重点。邀请自治区宣讲团成员宣讲习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神，覆盖林区中层以上领导干部300余人。围绕习近平生态文明思想，聚焦推进高质量发展这个首要任务和全力推动“两大任务”见行见效，邀请哈尔滨工业大学、东北林业大学、黑龙江省林科院、自治区党委党史和地方志研究室13名专家学者，结合林区绿色高质量发展实际进行专题授课，覆盖党员干部近千人。

以“面”覆盖，推动全员学。内蒙古森工集团党委发挥各级党组织促进作用，为党员干部配齐主题教育指定学习资料，结合主题党日、“三会一课”等党内政治生活，组织党员广泛开展交流研讨、宣讲阐释、案例教学。依托“学习强国”、林海日报微信公众号等平台载体，构建学习教育“指尖课堂”。

既有“坐下来”集中读书，又有“走出去”现场教学，内蒙古森工集团党委精选林区理论骨干人才，统一组织编印宣讲提纲，组建10支宣讲队伍开展集中宣讲，将习近平总书记重要讲话重要指示批示精神和党中央决策部署春风化雨般播撒在党员干部的心田，让大家深受启发和鼓舞。

目前，林区各级党组织举办专题读书班241期，召开理论中心组学习299次，开展专题研讨413次，开展“三会一课”5468次，主题党日2194次，指尖课堂等线上学习7024次，一线宣讲555次，参与人数10372人，进一步引导全体党员干部在学思践悟中提升能力本领，强化使命担当。

通过全面系统学、深入思考学、联系实际学、长效跟进学，让林区党员干部理论素质有了进一步提升，增强了衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治自觉，激发了勇担使命、砥砺前行的行动自觉，不断推进主题教育成果落地见效。

“行”字为要 求真务实抓调研
“调查研究是我们党的传家宝，是获得真知灼见的源头活水。”
高屋建瓴，方能纲举目张。5月4日，《内蒙

古森工集团党委大兴调查研究实施方案》出台，一场自上而下的调研之风在兴安大地徐徐吹开，以响鼓重槌、满弓上弦的奋进之势营造出林区大兴调查研究之风的浓厚氛围。

主题教育中，内蒙古森工集团党委坚持把调查研究贯穿主题教育全过程，以调研开路、用实干作答，在调查研究中摸清社情民意、解决实际问题、推动工作落实，努力使难点问题有解、有解问题优解。

精准选题是开展好调查研究的首要关键环节。内蒙古森工集团党委认真开展前期选题论证，以高质量的选题带动高效能推进，紧扣中央明确的12方面调研内容，聚焦落实好孙绍骋书记在林区调研指示精神和王莉霞主席对林区的工作要求，围绕“绿色转型提升、重振森工雄风，打造全国一流现代国有企业”的目标和年度重点工作任务，切实推动调查研究走深走实。

内蒙古森工集团党委以解决突出问题的“减法”换取企业成长的“加法”，推动问题在一线发现、矛盾在一线化解、困难在一线解决，努力将调研成果转化为工作实效。

5月18日，内蒙古森工集团党委书记、董事长闫宏光，党委副书记、总经理恩和特布沁到阿尔山森工公司开展主题教育调研，先后深入地企共建伊尔施环境卫生综合整治场地、金江沟温泉、应急事务处等地现场办公，切实在调研中吃透情况、指导工作、解决问题。

头雁展翅，群雁竞飞。内蒙古森工集团领导班子成员、高管、各部门各单位主要负责人领衔的125个调研课题，采取“四不两直”方式，扑下身子、沉到一线真调研。集团班子成员改进工作作风，深入实际、深入基层、深入职工群众中摸情况、找问题、提对策，开展调研46次，其中“四优”调研21次。

从“解剖一个问题”到“解决一类问题”，一个问题解决了，如何总结好、运用好经验做法，推动一类问题的解决？以点带面、举一反三，林区党员干部对大兴调查研究的认识在深化，对通过调研发现问题解决问题的意识在增强，结合实际拿出了破解难题的实招硬招，真正把调研成果转化为

改进工作、推动发展的实际举措。

实践是最生动的课堂，行动是最有力的示范。截至目前，内蒙古森工集团领导班子在调研中发现问题69个，提出解决措施62个；各单位各部门统筹抓好调研工作，共开展调研749次，发现问题388个，提出解决措施385个，已解决问题258个，扎实推进调研成果转化。

调查研究的目的重在运用，关键在于解决问题。内蒙古森工集团党委切实做好调查研究“后半篇文章”，针对调研发现的问题，制定《内蒙古森工集团党委主题教育调研成果转化清单》，由课题责任单位牵头推动解决，明确整改措施、责任单位(部门)、完成时限等内容。注重“当下改”与“长久立”相结合，坚持边调研边解决问题，坚持向问题开刀，坚持把抓实检视问题及整改落实作为衡量主题教育成效的重要标准，注重成果转化，以结果导向检验调研。在深查细照中检视问题，在上下联动中破解堵点，在立足长效中健全机制，林区两级党组织制定各项规章制度347项，在全面查摆问题、制定整改方案、督促整改落实、固化整改效果全流程精准发力，推动各基层党组织全面进步、全面过硬。

坐在办公室碰到的都是问题，下去调研看到的全是办法。通过大兴调查研究，广大党员干部真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实，推动林区绿色高质量发展方向更明、信心更强、底气更足。

“干”字为先 以学促干见成效
随着主题教育不断深入，学以致用、知行合一的共识更加凝聚。
内蒙古森工集团党委深入实施“双碳”战略，锚定“双碳”目标，积极稳妥推进森林碳汇试点建设，积极探索生态产品价值实现新路径，通过先试先行打造以红色党建引领绿色发展，以红色引擎激活绿色动能的林业碳汇品牌，探索出一条可持续发展的生态产品价值实现路径，为内蒙古自治区落实国家“双碳”战略提供有力保障和绿色方案。截至目前，累计销售碳汇产品5029万元，在全国率先探索出了一条提升森林生态产品价值的新路子。

(下转第三版)

森工集团党委宣传部、直属机关党委、林管局人民武装部联合开展全民国防教育活动

本报讯(记者刘磊)9月14日，森工集团党委宣传部、直属机关党委、林管局人民武装部联合开展以“踔厉奋发强国防 勇毅前行向复兴”为主题的全民国防教育活动，进一步教育引导林区广大干部职工强化国防观念和忧患意识，凝聚关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识。

活动中，林管局人民武装部政治工作科负责人以《贯彻党在新时代强军目标 筑牢祖国北疆安全稳定屏障》为题，从部队发展变化在哪里、面临的挑战威胁是什么、我

们的使命责任怎么扛三个方面进行深入细致地宣讲。

国防教育是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径。通过此次活动中，干部职工对国防有了更直观的认知，深切体会到了今天和平稳定环境的来之不易，责任感和使命感进一步增强。大家纷纷表示，今后将牢固树立国防意识，主动担当作为，为森工集团打造全国一流现代国有企业贡献力量。



森工集团网信办、直属机关党委联合开展2023年国家网络安全周宣传活动

本报讯(记者赵兴祖)9月14日，森工集团网信办、直属机关党委联合开展2023年国家网络安全周宣传活动。据了解，此次活动以“网络安全为人民 网络安全靠人民”为主题，通过设置咨询台、悬挂宣传横幅、发放宣传品等方式，向职工群众开展网络安全

教育、宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。活动期间共发放各类宣传品、宣传彩页、折页4500份，进一步增强了职工群众网络安全意识，营造了全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围。



近日，阿尔山森工公司机关党委组织党员干部到乌兰浩特市内蒙古民族解放纪念馆开展“铸牢中华民族共同体意识”主题党日。图为党员干部参观纪念馆。王雪纯 邢洋 摄

大美大兴安岭

策、生态理想的建构与追求，正在国家行为中进行实施。中国的生态视野与生态文学已成为互文、互为主体的关系，人与自然的和谐共生是永恒的主题，更是文学创作的重要维度。天地有大美而不言。森林、河流、大兴安岭，自然本身就具备史诗品格。大美大兴安岭，为新时代生态文学展开的写作空间非常广阔，期待有经典性作品出现。

大美大兴安岭
李兰玉
2023.8.23

李兰玉《人民文学》杂志副编审、外文版副主编，北京师范大学文学硕士。曾责编徐怀中、谌容、阿来、东西等作家作品，其中，长篇小说《回响》《牵风记》《经山海》《攀登者》《琵琶图》等获得茅盾文学奖、全国“五个一工程”奖等多种奖项。统筹《人民文学》外文版(九个语种)，策划众多选题，推动中国文学的海外传播。

行走在冷极栈道，俯瞰根河，远山、森林、岚烟缥缈。根河，最低气温曾低至-58.5℃，全年供暖期长达9个月。尽管气候极端寒冷，但生态环境却非常美丽。在这里，让人不禁由衷地感叹，“美丽中国”从来不是字面上简单的表述，而是这片土地上真实的发生。绿水青山就是金山银山，现代化治理体系的环境保护政

知名作家“话”森工